

市场监督管理工作中计量检测技术的运用研究

李慧芳

菏泽市产品检验检测研究院 山东 菏泽 274000

【摘要】：计量检测工作属于市场监督管理中的基础性工作，市场监管的机构负责人员针对市场产品通过展开全面性的抽样检测与计量管理，应当能够切实保障市场产品的良好品质性能。在当前的市场化背景影响下，市场监督管理的重要实践工作应当针对于严格检测市场产品的安全质量，维护市场消费者的人身健康权益。因此，本文探讨了计量检测专业技术手段运用于市场监督管理实践领域的必要性，合理给出优化与整改对策。

【关键词】：市场监督管理工作；计量检测技术；运用要点

市场监督管理的全面开展过程需要建立在产品计量检测的科学手段支撑前提下，市场监管部门人员针对产品质量如果未能做到严格检测，那么通常就会比较容易形成重大性的产品质量事故，威胁并且侵害到产品购买消费者的人身健康权益。由此能够判断得出，计量检测的重要实践技术手段目前必须要贯穿于市场监管工作，结合现有的计量检测基本实施法规来保障产品安全质量，增强针对市场消费者群体的权益维护力度。

1 计量检测技术的基本组成要素

1.1 科学计量

科学计量的重要实践工作应当针对于市场监管工作领域，结合科学化与专业化的技术方法手段来准确判断现有的市场产品质量，提供市场监管的机构负责人员相关决策支撑^[1]。在目前的现状下，科学计量的仪器方法手段日益表现为多元化的总体发展趋势，因此决定了计量检测的具体实施操作人员需要做到正确选择现有的计量专业化仪器系统。计量检测的专业技术人员针对计量检测过程产生的数据结果需要展开全方位的数据审核确认，否则将会明显影响到科学计量的实践工作效果。

1.2 标准化计量

标准化计量的基本含义特征体现在计量检测人员结合现有的法规技术标准来判断产品质量缺陷，并且督促产品制造以及生产企业人员严格施行现阶段的标准化产品质量监管规定^[2]。计量检定的全面开展过程都要置于标准化的视角下，对于现行法规技术指标应当融入于计量检测检定工作的整个开展环节。检测业务人员在选择计量仪器装置、实施产品抽样、归纳与汇总检测数据等关键环节流程中，都要严格结合目前现有的计量检测法规制度准则。

1.3 检测产品质量

市场产品具有种类丰富以及组成元素复杂的特征，市场产品如果没有经过前期的科学检测环节，那么产品安全质量将会缺少最关键的保障。计量检测的技术实践工作核心要点

应当体现在检测现有的市场产品质量，结合专业化的产品检测检验规范技术方法来形成客观的产品检测判断结论。由此可见，严格检测现有的市场产品性能与质量应当置于关键性与基础性的工作地位，构建良性的市场监管运行秩序，增强针对不同种类市场销售产品的安全检测监管实践力度。

2 计量检测技术对于市场监督管理工作的重要作用

首先是严格保障市场产品质量。目前在市场化的激烈竞争环境中，产品加工以及制造企业都必须融入行业竞争氛围。某些企业人员针对产品制造加工的预期经济利润目标能够给予重视，然而企业人员对于最根本的产品安全质量却没有严格进行把控^[3]。在此种情况下，缺失质量监管约束的产品加工制造过程就会比较容易形成产品质量事故，侵害到产品购买人员的人身安全利益。由此可见，严格开展产品计量检测以及市场监管工作有益于杜绝风险产品进入市场流通过程，对于保障市场产品的基本安全质量具有不可忽视的实践作用。

其次是提供市场监督管理的科学决策支撑。市场监督管理的全面实施过程具有较为复杂的基本特征，市场监管的机构部门具体负责人员如果要形成科学性较强的市场监管总体方案决策，那么关键性的前提保障支撑手段就要体现在完整收集现有的计量检测数据。从以上的市场监管工作实践角度来讲，全面收集与汇总现有的计量检测数据信息有助于提供科学决策方案的必要支撑，切实防止了市场监管领域的决策方案存在盲目性^[4]。

第三是创建良性的市场监管工作秩序。市场监管的工作运行秩序需要得到全面的维护保障，结合市场监管工作的现有法规制度来创造规范化的良性市场秩序。在此过程中，计量检测的关键业务实施手段有益于市场监管的具体负责人员严格整治不良的市场商品，进而达到了净化市场秩序环境的目标。因此，创建平稳健康的良性市场监管运行秩序必须要充分依赖于计量检测工作，展现了计量检测工作手段融入市场监管全过程的价值。

3 市场监督管理工作中计量检测技术手段的具体运用要点

3.1 全面收集计量检测的原始信息数据

计量检测工作本身具有客观性以及科学性的明显特征,因此体现了完整收集产品检测原始信息数据的重要价值。计量检测的业务实施人员针对产品检测的相关数据样本必须要进行准确的采集,防止存在产品检测计量环节中的数据样本缺损现象。产品检测的具体操作技术人员需要结合专业化的实践技术手段来全面审核确认现有的样本数据精准性,结合数据化的技术方法来准确汇总以及保存现有的原始样本信息。计量检测的业务人员对于存在误差的产品检测原始样本数据应当立即加以查找纠正,切实增强计量检测的业务开展过程严谨性。

在市场监管的开展运行中,计量管理工作通常比较容易受到多个层面的外界环境因素以及人为操作因素干扰。某些计量管理的具体实施业务人员针对正确的计量管理步骤流程没有严格加以掌握,那么将会造成企业现有的计量管理数据结论本身存在偏差,阻碍了企业的管理决策人员给出科学完善的产品质量监管保障方案。计量空间环境的自然条件因素也会给计量管理的最终结论数据带来较为明显影响,体现了促进计量管理实施成效提高的必要性。计量检测的管理负责人员目前必须要尽快设立完善程度更高的计量管理实施保障体系制度,旨在严格约束企业的计量管理业务人员。企业管理人员针对企业内部的计量管理具体实施步骤流程应当纳入规范化范围,确保为计量管理工作提供法规层面、企业规定层面、业务人才以及基础设施等必要支撑。

3.2 增强针对计量检测专业仪器的保养维护力度

计量检测仪器构成了计量检测各项实践工作得以顺利开展的根本支撑,计量检测的基础设施仪器如果表现为损坏的情况,那么非常有可能阻碍计量检测以及市场监管的实践工作顺利推进^[5]。因此在具体的市场监管实践工作视角下,仪器保养维护的负责人员需要做到全面保障计量仪器的精

准度达标。仪器养护工作人员对于现有的产品计量检测专业化仪器系统应当给予严格的保管维护,定期更换计量检测系统中存在损坏风险的设备组成部件。仪器管理人员对于规范性的计量检测仪器日常养护实施法规准则需要做到严格遵守,合理节约与控制计量检测的业务开展成本。计量检测人员对于保存基础设备仪器的空间环境因素应当给予必要的监管控制,实时调整仪器存储空间的湿度与温度参数。

3.3 健全计量检测工作的规范保障制度

近些年以来,计量检测的专业工作全面推进开展过程已经达到了更加规范的程度。然而从总体角度来讲,目前现有的计量检测业务实施流程仍然存在某些漏洞或者弊端,其中根源主要体现在市场监管领域的规范体系制度缺失。因此,市场监管的负责机构部门针对计量检测领域的实施规范准则应当尽快予以设立,结合规范化的市场监管业务开展思路方法来保障市场产品各项检测数据的精准性。

作为计量检测的业务负责人员也要着眼于全面约束自身行为,遵守计量检测实践业务领域的现有规范性制度,防止计量检测的开展过程存在随意性的缺陷。现阶段的关键实践工作思路就要体现在严格培训企业的计量业务人员,充分确保企业的计量业务人员都能具备优良的计量信息化素养、职业道德素养以及实践能力素养。计量管理的业务人员目前针对智能化的计量仪器设施应当正确加以操作使用,全面关注于计量信息化设施系统的运维养护。

4 结束语

经过分析可见,计量检测的专业化技术方法手段应当完整融入于市场监管工作过程,旨在全面促进现有的市场产品整体质量优化提高,对于产品安全事故的潜在风险因素予以消除。在此前提下,计量检测的技术实施人员目前应当全面收集计量检测的原始信息,增强针对计量检测专业仪器的保养维护力度。市场监管部门有必要健全计量检测工作的规范保障体系,运用规范化的技术手段来促进计量检测业务的总体实施效果优化。

参考文献:

- [1] 陈松涛,谢晋,徐峥.河北省诚信计量体系建设的基本情况和构想[J].中国计量,2021(08):24-26.
- [2] 高翔.计量检测技术在市场监督管理工作中的探索实践[J].轻工标准与质量,2020(06):94-95.
- [3] 陈学军.计量精准施“测”,助推产业高质量发展[J].张江科技评论,2020(05):1.
- [4] 陈素华.市场监督管理工作中计量检测技术的应用探究[J].轻工标准与质量,2020(04):93-94.
- [5] 陆进宇,马睿松.深刻理解市场监管大格局 探索计量检测管理新思维[J].中国计量,2020(06):60-62.